

5月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信,充分肯定了支教队员们在边疆发挥的积极作用,并寄语广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。回信在西部计划志愿者和广大团员青年中引发热烈反响,大家纷纷

表示,将牢记总书记嘱托,在西部边疆和基层一线奉献青春。

西部计划志愿者群体:不负重托 续写青春担当

习近平总书记回信的新疆谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员、中国青年五四奖章集体获奖代表廖佳丽说,要将总书记的殷殷嘱托化作扎根边疆教育的澎湃动力,持续以语文课的教学为桥梁,带领孩子们领略山河壮阔、文明深邃,滋养人文情怀,拓宽认知边界,早日成长为国家的栋梁之才。

2025年度新时代青年先锋、内蒙古自治区包头市白云鄂博矿区通阳街道西部计划志愿者常笑楠说:“从青涩大学生到坚毅海军战士,从退役军人到基层工作者,我将时刻牢记习近平总书记的殷殷嘱托,感染带动身边的一批批年轻人用青春热血投身志愿服务,扎根基层一线。”

(下转2版)

习近平给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信强调

到祖国和人民最需要的地方发光发热 为中国式现代化建设贡献青春力量

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

习近平强调,这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉

献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。

谢依特小学是一所距离边境线47公里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学,2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。近日,谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员给习总书记写信,汇报戍边支教的情况和体会,表达扎根西部、服务边疆的决心。

回信

新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员:

来信收悉。你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡

村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。

五四青年节就要到了,向你们和全国广大青年致以节日祝贺。

习近平
2025年5月2日
(新华社北京5月3日电)

中国青年五四奖章获得者

中青报·中青网记者
周国围 王雪迎

在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

在谢依特小学服务的西部计划志愿者王鹏飞和全体队员第一时间看到总书记的回信,备受鼓舞,“我们会用青春智慧与汗水为西部教育事业贡献自己的力量。生逢其时,重任在肩,唯有坚定听党话、跟党走,方能不负韶华,为自己、为西部、为祖国,青春无悔!”

这些天来,王鹏飞和全体服务队队员一直在被鼓舞和感动着。4月30日,2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋颁奖仪式在京举行,谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队荣获2025年度中国青年五四奖章集体奖。

颁奖仪式上,4名青年志愿者代表和5名来自新疆的学生带来了共同创作的情景剧。“在新疆维吾尔自治区阿图什市哈拉峻乡西吉村,远处的雪山就是祖国的边境线,而我的爸爸妈妈常年在那里守边护边,在我的学校,有一群西部计划志愿者老师,他们用一抹志愿红点燃了我们的梦想和希望。”他们的故事在一个稚嫩而纯真的童声讲述中缓缓展开。

2023年,一支由23名西部计划志愿者组成的年轻队伍来到哈拉峻乡谢依特小学支教,在帕米尔高原上书写新时代的“青春边塞诗”。

哈拉峻乡是新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州的“西大门”,世代居住着柯尔克孜族人民。哈拉峻乡的谢依特小学距离边境线47公里。2022年,谢依特小学成为克州首个由西部计划志愿者包校支教的试点小学,近300名学生中,大多数是柯尔克孜族护边员的子女。

来自山西大同大学的高潮是西部计划志愿者中的一员。2023年毕业后,她毅然选择来到谢依特小学支教。面对高原反应、气候不适等情况,她无暇适应,迅速投入到教学工作中,“刚到学校时,看到学生的成绩单,我内心几乎崩溃,因为很多孩子的成绩只有十几分,甚至是个位数”。

初到谢依特小学的场景,高潮记忆犹新。“来到这里,第一次站在讲台上的时候,我看到了孩子们对知识的渴望和对外面世界的向往。”高潮说,从这些眼神里读到了信任,内心涌起一股暖流。那时,她便决定要讲好每一堂课。

新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队:书写帕米尔高原上的『青春边塞诗』



上图:4月23日,在新疆克州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学,支教教师姜斐伊给库迪热提给学生上课。

右图:4月23日,在新疆克州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学,支教教师高淑娟和学生们在一起。

每一株蒲公英的逆风飞行都是一场远征。在帕米尔高原支教的志愿者,正是这片土地最执着的“播种者”——他们用青春证明,当知识的蒲公英随风散开,也能翻越雪山达坂绽放出绚烂的色彩。

雪山之下,戈壁滩上,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学坐落于此。这所小学是一所距离边境线47公里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学,2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。

23名戍边支教西部计划志愿者服务队的志愿者在这所小学承担着教书育人的工作。

经过近3年的支教服务,学生的学习成绩显著提高,得到当地广泛认可。在五四青年节到来之际,这支志愿者服务队获得中国青年五四奖章。

新华社记者 王 菲/摄



年轻就该去远方,到祖国和人民最需要的地方

本报评论员

青年朋友们,在这个属于年轻人自己的节日,让我们道一声,节日好!

中华民族始终有着“自古英雄出少年”的传统,始终有着“长江后浪推前浪”的情怀。近日,《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当》。

习近平总书记指出,要把新时代青年工作的主题,最广泛地把青年团结起来、组织起来、动员起来,激励广大青年增强历史责任感和使命感,激发强国我的青春激情,在强国建

设、民族复兴伟业中勇当先锋队、突击队。党中央对共青团和广大青年充分信任、寄予厚望!

青年人理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗,中国青年才会有力量,党和国家事业发展才能充满希望。2003年,9000余名第一批西部计划志愿者满怀豪情,向西而行,毅然投身基层火热实践。新时代以来,40万余名高校毕业生,奔赴祖国边疆、西部基层,在乡村振兴、绿色发展、基层治理、社会服务、卫国戍边等领域建功立业、历练成才。如今,听从党和人民的召唤,到西部、到乡村、到基层志愿服务、无私奉献,成为越来越多青年的人生选择。以青春浇灌大好河山,用激情点亮万家灯火,新时代中国青年展现

了昂扬向上的精神风貌和强国我的责任担当。

在五四青年节到来之际,习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,赞扬他们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

这所距离边境47公里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学,承担着西部计划志愿者包校支教的试点,吸引着越来越多志同道合的年轻人跨越山海,用爱的接力播种希望。年轻人永远在出发,年轻的心永远在路上。此时此刻,无论你身处祖国边疆,还是内陆腹

地,不管这是一场短暂的旅行,还是一段人生的旅途,脚下的足迹都是丈量世界的标尺,头顶的星辰就是定位航程的坐标。青春的朝气和锐气,就在你我一往无前的征途中。

远方之远,在于有远大的志向。立大事者,必有坚韧之志。当年,17岁的张桂梅怀着建设祖国的热忱,从黑龙江奔赴云南边陲小镇;24岁的樊锦诗为保护莫高窟这座“东方艺术宝库”,立志当“敦煌的女儿”;26岁的邓稼先放弃国外优渥条件,回到百废待兴的祖国,把青春埋进罗布泊的风沙。提起中国脊梁,从来都是心怀报国强军大志向的挺膺担当奋斗者。时代各有不同,青春一脉相承,理想有多高远,天地就有多辽阔。

(下转2版)

开栏的话

时代造就青年,青年不负时代。新时代新征程,在以习近平总书记为核心的党中央集中统一领导下,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。

2025年,在五四青年节到来之际,共青团中央、全国青联评选出677名新时代青年先锋。本报即日起开设《新时代青年先锋》专栏,展示新时代中国青年的精神品格和价值追求,激励广大青年把青春奋斗融入党和人民事业,勇做中国式现代化建设的先锋力量。

陈梁顺:警队里的“护苗青年”



中青报·中青网记者 杨宝光

尽管还在假期,陈梁顺每天依然放不下与帮扶孩子们的联系。

“要帮他们规划好什么时候做作业,什么时候休息,如果家长和孩子吵架了还要及时电话沟通双方的情况。”他说。

今年38岁的陈梁顺是上海市公安局虹口分局嘉兴路派出所第三责任

区警务队队长。在完成日常工作之余,陈梁顺还承担着帮扶社区青少年的任务。今年4月,陈梁顺被授予2025年度新时代青年先锋奖。

“家庭是个同心圆,圆心往往是孩子。一旦圆心偏移,家庭就难以圆满,进而影响社区安定。”陈梁顺告诉中青报·中青网记者,从事帮扶工作还要从2020年的一次居民求助说起。

2020年,社区居民魏打来求助电话,正在读初三的儿子迷上手游,成绩一落千丈。多次劝阻无效的老魏,情急之下强行“断网”,可这不仅没解决问题,反而激化了与儿子之间的矛盾,儿子小魏选择绝食,把自己关在房间50多个小时不吃不喝。

接到报警后,陈梁顺赶紧上门调解。不过,他并没有急于让小魏开门,而是隔着门和小魏聊起了游戏。操作技巧、游戏皮肤、职业竞技,3个多小时的耐心聊天拉近了两人之间的关系,小魏也选择开门见他。从那以后,陈梁顺一有时间就来看望小魏,与他聊心事、说趣闻,给他鼓励、听他倾诉。

最终,在第58次登门时,父子俩终于能够坐在同一张桌子前敞开心扉、平静对话。从那以后,一度想要放弃学业的小魏发生了改变,中考时成功考上了重点高中,如今已成为一名网络工程专业的大学生。

“每个孩子都像一把锁,都有独一

无二的钥匙,要打开孩子的心门,唯有用心去做。”陈梁顺说。

陈梁顺帮扶小魏的故事被媒体报道后,越来越多的家长“找上门”,请求陈梁顺帮忙。为了能帮助更多青少年,陈梁顺将上海公安正大力推广的派出所、司法所、律所“三所联动”机制引入帮扶领域,依托专业力量,融合“法理情”,解决家长与孩子的难题。

2023年年底,一位小学校长向陈梁顺求助,五年级男生小徐经常欺负同学小顾。小徐顽劣的行为让其他学生家长忍无可忍,要求学校处分小徐,这让孩子间的矛盾升级成了家庭矛盾、家校矛盾。

(下转2版)

中国青年团团内统计主要数据

共青团中央

截至2024年12月底,全国共有共青团员7531.8万名,共青团组织439.7万个。其中,团的地方委员会0.3万个,基层团(工)委19.5万个,团(总)支部419.9万个。学校团组织199.7万个,团员3850.2万名;企业团组织89.7万个,团员679.5万名;机关事业单位团组织36.0万个,团员432.8万名;城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村团组织94.7万个,团员2326.2万名;社会组织和其他领域团组织19.6万个,团员243.1万名。2024年共发展团员641.7万名。